

2020 走过非凡



唐栋在创作



李瑞宁(右)帮工作人员搬运桶装纯净水



胡永锋(拿工具者)带队检查排污口

『编创《青铜》』我很高兴

——访著名作家、编剧、舞剧《青铜》编剧之一唐栋

本报记者 麻雪

力,演出后好评如潮,这部舞剧编剧恰好由两位岐山籍名家——唐栋和吕向阳担纲。“能有幸担任《青铜》的编剧,我很高兴。”唐栋说,“家乡的青铜文化承载着中华文化的丰厚内容,创作这部舞剧,意义重大。”

唐栋接着说:“接到市上相关部门的邀请后,我觉得,选这一题材,特色鲜明,眼光独到。宝鸡是青铜器之乡,之所以推出这样一部舞剧,主要是为了表达我们对青铜文化的一种理解和感受。舞剧作为一个艺术门类,重点在于表现周礼文化。我认为,《青铜》是讲好宝鸡故事的范本,通过这部舞剧,充分挖掘和传播周礼文化,能激发人们对周礼文化的崇尚和热爱,坚定群众的文化自信。”

宝鸡文艺创作天地广

面对即将到来的辛丑牛年,唐栋通过电话娓娓道出了他对家乡文化未来发展的期待。

“宝鸡在陕西不仅是经济大区,更是文化大区,有着非常丰富的文化资源。我因为离开宝鸡多年,对宝鸡当下的文化发展不是太熟悉,但是,我认为,宝鸡的文化发展还是要从三个方面进行结合,一是周原的历史,二是周礼文化和青铜文化,三是现代文明。宝鸡的文艺创作有着很广阔的天地。”

我们知道,高素质的专业人才队伍将对文化产业发展产生巨大的推动力量,但是,目前我国文化产业人才缺口仍然较大。唐栋认为,“培养和发展文化产业人才,是宝鸡今后努力的方向。否则,人才问题会成为制约文化发展的一个瓶颈。”

作家需要有大格局

采访接近尾声时,记者问:“您作为从岐山走出的著名作家,能否给众多的宝鸡作家和文学爱好者给予指点?”

唐栋说:“岐山是文学之乡,宝鸡是陕西文学的重镇。从老一辈到新生代作家有一种自然传承,没有断过,这是值得肯定的!不过,作品虽然不少,但扛鼎作品我们还在翘首以待。”

“宝鸡的作家不缺少生活,不缺少文采,或许缺乏一种格局和眼界。如何提高格局和眼界呢?需要走出这个圈子,所谓‘走出’不是指用双脚走出去,而是指思想和认识上的。脚,立足于宝鸡这片沃土;思绪、眼界、思想,需要在全世界周游,这样一来格局就会大了。”唐栋说,无论是文学作品还是文艺作品,较劲的不是数量而是质量,不主张不停地写,而主张多思考。哪怕三五年不出作品,三五年后拿出一部好作品,也是好的。

『扶贫之花』绚丽绽放

——记岐山县住建局派驻五丈原村第一书记李瑞宁

本报记者 罗锐

2月7日,岐山县蔡家坡镇五丈原村的纯净水厂里,一派繁忙的试生产景象。只见一桶桶水经过消毒、检验、封口等工序后成了桶装纯净水产品。据了解,这个水厂每小时能生产200桶纯净水。

五丈原村为什么要建纯净水厂?岐山县住建局派驻五丈原村第一书记李瑞宁给出了答案。

那是2019年的一天,李瑞宁烧水时偶然发现,烧水的水壶内壁居然没有水垢。她问了村党支部书记蔡军会才得知,原来村上的水来自斜峪关,那里的水晶莹剔透、清甜可口。

“有这么好的水资源优势,能不能把它做成长效产业,为全村脱贫攻坚奠定基础?”李瑞宁话音刚落,蔡军会便与她一拍即合,决定办厂生产“雪之源”桶装纯净水。

经过水质检测,上报有关部门办理相关审批手续后,李瑞宁积极争取专项资

金70万元,于2020年1月基本完成了500平方米标准化厂房建设。就在李瑞宁准备大干一场时,新冠肺炎疫情突然袭来,水厂建设暂时停步。可她不甘心,在做好村上疫情防控工作的同时,一有时间就主动联系纯净水设备生产厂家,并督促在疫情形势好转时尽快过来安装。2020年9月,在李瑞宁的日夜监督下,所有的生产设备安装到位。

为带贫益贫,李瑞宁与蔡军会及村干部商量,选出蔡亚利等村上5户贫困户在水厂务工,每人每月近两千元收入。经过两个多月的人员培训和设备调试,2020年12月,水厂进入试生产阶段。

“目前水厂试运行比较好,不少人来厂里参观并达成了购买意向。过完年将正式生产,预计年产量可达30万吨,年收入近200万元。”李瑞宁说,他们将进一步提高管理水平,提升经营效益,力争把水厂打造成乡村振兴的支柱产业。

李瑞宁今年38岁。自2015年来到五丈原村担任驻村第一书记以来,她把村视为亲人,把田间地头当作新的工作平台,扎根来帮助群众增加收入。

“李书记就像我的亲闺女。在她的帮助下,如今我有了产业收入,还住上了新房,这好日子我过去都不敢想。”69岁的贫困户蔡玉虎说。前些年,蔡玉虎的母亲和老伴相继去世,他整天游手好闲,村民都说这个人扶不起来,但李瑞宁不信。为了让蔡玉虎走上勤劳致富的道路,李瑞宁多次到他家打扫院落、洗衣做饭,熟络后就和他谈心,鼓励他发展产业。李瑞宁拿出1000元钱,为蔡玉虎添钱买来5只羊羔,此后蔡玉虎天天打羊舍、割草喂羊忙个不停。李瑞宁还为他申报了危房改造资金,安排他当护林员。

“我是五丈原人民的女儿,让父老乡亲过上好日子,是我义不容辞的责任。”李瑞宁说。

功夫不负有心人。截至2020年底,李瑞宁帮扶的5丈原村87户255名贫困群众人均收入达到10000元以上,全部脱贫。5年来,李瑞宁带领群众成立养殖种植等农民专业合作社,先后对村上200余人进行岐山民俗小吃烹饪培训。2020年,李瑞宁邀请农业专家就村上主导产业花椒种植进行技术指导,并把种植面积扩大到了3500亩。

2021年1月,李瑞宁被陕西省拟推荐为全国脱贫攻坚先进个人。

环保硬汉敢于亮剑

——记市生态环境局高新分局局长胡永锋

本报记者 刁江岭

清二楚。随后他又派业务骨干进驻企业,送政策、送技术、送方案、送服务,帮企业整改、促企业发展。最终,该企业负责人心悦诚服,主动要求在相关会议上现身说法,讲述环保对企业前途命运的重要性。

面对威胁不畏惧

“对于企业环保问题,我们以帮扶为主。但对有意蓄意恶意破坏环境的违法行为,我们坚决予以打击。”胡永锋说。据了解,一些企业为逃避或者减轻处罚,有的寻找各种关系说情,有的威胁恐吓。对此,胡永锋丝毫没有犹豫,严词拒绝。工作生活中,他经常接到违法分子打来的威胁电话,扬言要对他如何如何。胡永锋毫不畏惧,说:“一心为公,怕什么!”他一如既往地铁腕执法。为了不连累家人,胡永锋一再叮嘱父母妻儿,在外面遇见自己要假装不认识。2020年,高新分局立案查处企业违法行为219起,查办刑事案件1起,有力震慑了环境违法行为。2019年,市生态环境局高新分局环境案件办理质量、数量均位居全国2850个县区第10名。

严格考试带队伍

今年44岁的胡永锋偏瘦、精干,他曾是全省环境监测大比武“技术状元”、国家环境监测“技术骨干”。2020年,他在全国固定污染源排污许可全覆盖工作和第二次全国污染源普查中表现突出,受到生态环境部通报表彰。

强将手下无弱兵,为了带出一支作风过硬的环保铁军,胡永锋有他独特的方式方法。2020年,他根据相关政策和工作经验出台了55道题库,来了一次实打实的全员考试。“没有选择题、判断题,只有填空和问答,如果对国家政策和环保法律法规不能熟记于心,没有足够的工作经验,根本答不完整。而且,考试纪律相当严格,就连上厕所都有人陪同。”严师出高徒。在胡永锋带领下,一次次执法检查中,面对取证诸多困难,执法人员没一人退缩。有人拿起一根洗衣机排水管,用嘴吸取污水取得铁证;有人则用铁镐、挖掘机,挖出了企业偷排废酸的暗管……

正是胡永锋和全市环保铁军的忠诚守护,2020年宝鸡收获282个蓝天,市区PM2.5浓度同比下降7.8%,空气质量综合指数位居关中和汾渭平原城市第一。

2020年,在全市抗击新冠肺炎疫情,守护人民生命线的同时,一支环保铁军砥砺前行,守护着宝鸡的生态环境红线。宝鸡市生态环境局高新分局局长胡永锋就是其中一员。回首过去的一年,他用“亮剑、担当、无惧”来概括自己。

铁腕执法守红线

宝鸡高新区东西长40公里,有10000多家企业,GDP占全市1/3,是宝鸡经济建设的主战场,也是环保督察的主阵地。受新冠肺炎疫情影响,去年初很多企业停工复产,但环保是红线也是底线,绝不能以任何借口放松要求,我们对环境违法“零容忍。”一家企业因排污设施不到位,被罚款30万元。该企业负责人刚开始还有抵触情绪,胡永锋不用翻阅文件资料,张口就给他把国家环保政策、企业违法事实、处罚依据说得一